
Satira se face întotdeauna în numele unui ideal ; şi noi o facem în numele idea-
lului comunist ; numai de la o asemenea inălţime se pot critica oamenii şi moravurile 
lor, numai de la o asemenea înălţime se pot privi lucid fenomenele existenţei. Satiră 
fără un asemenea ideal nu există, ea degenerează atunci într-o conversaţie galantă, ire-
iponsabilă şi meschină. Sau, şi mai grav, satira devine complice cu forţele negative. Dacă 
idealul celui care satirizează este la fel de mic cu idealul celui satirizat... totul e deşer-
tăciune, ironie galantă şi pierdere de timp. 

Noi avem un asemenea ideal nobil... Totul e să avem puterea şi talentul de a 
privi lumea de la înălţimea lui. 

Teodor Mazilu 

• PREZENTA CLASICISMULUI 

Se asistă de la o vreme la o tot mai frecventă vehiculare a termenilor „desuet*, 
„vetust", „depăşît" şi a altora din aceeaşi familie. în măsura în care acestea vizează o 
învingere a închistărilor conservatoare, provinciale, nu putem decît aplauda. Dar nu 
întotdeauna mînuitorii acestor epitete dovedesc şi discernămîntul indispensabil celor ce 
operează cu valorile culturii. 

Evident că sîntem contemporani unui proces de constituire a unei noi sensibili-
tâţi artistice, pe măsura unei noi sensibilităţi a epocii. Ceea ce pretinde continue reeva-
luări. Dar de aci pînă a te lăsa tiranizat de fluctuaţiile capricioase ale unor anumite 
mode, e o distanţă. în fond, e vorba de două poziţii : prima e o condiţie necesară asi-
milării organice a culturii ; a doua nu e decît o aderenţă epidermică, tutelată de 
snobism. 

De aceea nu putem rămîne indiferenţi cînd auzim uneori cum anumite valori 
sint respinse în favoarea producţiilor mai recente. Uşurinţa cu care se emit asemenea 
judecăţi face necesar apelul la un anumit simţ de responsabilitate. Altminteri, s-ar 
ajunge să se creeze falsa impresie că arta nu trăieşte decît pe dimensiunea clipei pre-
zente, câ aici de regulă ar fi discontinuitatea şi efemerul, că posibilitatea achiziţiilor şi 
trăinicia valorilor sînt simple himere. Acest sentiment de nedurabilitate, de necoerenţă 
a eforturilor, de muncă de Sisif, nu poate oferi climatul propice creaţiilor solide, de care 
cultura noastră are atîta nevoie. 

Aceste alcătuiri nu se pot închega, dacă ne lăsăm bătuţi de toate vînturile. 
Menajînd deschideri necesare curentelor innoitoare, teatrul nostru nu se poate 

totuşi cristaliza decît în jurul unor piloni trainici, al valorilor permanente, clasate, 
clasice. Ideea că teatrul e complimentar şcolii şi universităţii, idee moştenită de la das-
călii culturii noastre, ne obligă la un singur eclectism : acela al piscurilor dramaturgiei 
naţionale şi universale, din toate timpurile şi din toate locurile. „Spectacol cult", „act 
de cultură" nu pot deveni deodată (cum insinua cineva ironic) categorii vetuste. atîta 
vreme cît socotim câ formarea personalităţii e necesar legată de asimilarea clasicismu-
lui, de valorile permanente ale culturii. Nu putem creşte originali decît pe o rădăcină 
trainică. Avem nevoie de clasicitate ! 
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